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1. Nie musisz pisa¢ pelnymi zdaniami, chyba, Ze polecenie dotyczy sformutowania
wniosku, hipotezy, problemu badawczego lub.

2. Rysunki, wykresy, tabele... — stanowig one integralng cze$¢ zadania — tam sg tez
informacje potrzebne do odpowiedzi, z ktdérych musisz korzysta¢ — inaczej nie podaliby
tych informacji

3. Zawsze w odpowiedzi odno$ sie do omawianego przypadku — nie cytuj definicji.
(w przypadku czasownika ,uzasadnij...” nie mozesz podac definicji, tylko przyktad
z zadania!)

4. Odwieczny problem: jak odrdézni¢ hipoteze od wniosku... W sumie hipoteza to taki
wniosek, ktorego sie spodziewamy, ale przed przeprowadzeniem dos$wiadczenia, przy
czym hipoteza moze by¢ prawdziwa lub nie, a wniosek musi by¢ prawdziwy!

5. Whniosek nie zawiera wynikow (np. nie podawaj wartosci liczbowych z wykresu, bo to
opis!).

Jest uogodlnieniem sformutowanym na podstawie wynikow.

6. Wniosek nie moze byC pisany w czasie przesztym, gdyz to opis tego, co sie
wydarzyto! Wniosek: Mikoryza ZWIEKSZA pobieranie badanych mikroelementow przez
badang rosline. — bo to jest ogdlna zaleznos$¢ na przyszto$é, jakg wysnuwam (wnioskuje)
z wynikéw doswiadczenia.

7. Zwykle w zadaniach z metodologii tekst zaczyna sie: ,....badano...”, ,,...przeprowadzono
doswiadczenie, ktorego celem byto..” — to co napisane jest dalej, zawiera wazne
informacje nt. badanego czynnika (zmiennej niezaleznej), badanego efektu (zmiennej
zaleznej) oraz obiektu (komdrki / organizmu / populacji / ekosystemu)! Wykorzystaj te
informacje w sformutowaniu problemu badawczego lub hipotezy lub wniosku.

8. W zadaniach czesto wystepujg tzw. ,warunki do$wiadczenia”. Generalnie powinny by¢
state we wszystkich wariantach doswiadczenia (w prébach badawczych i kontrolnej), aby
nie zaburzy¢ wyniku, dlatego nazywamy je zmiennymi kontrolowanymi. Zdarza sie, ze
eksperyment poza réznicami wynikajgcymi z réznych wartosci zmiennej niezaleznej
wprowadza rézne warunki, np. Wplyw temperatury (zmienna niezalezna) na tempo
transpiracji (zmienna zalezna) w réznych warunkach wilgotnosci (warunki) v badanej
rosliny.

= kontakt@offcourse.edupl B facebook.com/offcourse.edu @& www.offcourse.edu.pl 1/2



OFF BIOLOGIA / dobre rady

OURSE

9. Zawsze podawaj obiekt badan — nazwe organizmu (obiektu), ktora jest uzyta w tresci
zadania. Jesli jej nie podano, musisz napisa¢ badanej rosliny, badanej grupy zwierzat
itd.

10. Polecenie, ktore zawiera sformutowanie ,,...na podstawie rysunku...” wymaga opisania,
co na tym rysunku jest. Pisz o tym, co jest na schemacie, a nie o tym czego nie ma — nie
dodawaj nic od siebie.

11.,Porownaj” — pokaz réznice (czasami tez podobienstwo) odnoszac sie do tej samej cechy
u opisywanych obiektow lub zjawisk.

12.Jezeli piszesz, ze cos jest wieksze / mniejsze, wyzsze / nizsze — podaj z czym poréwnujesz,
czyli stosuj tacznik ,,...NIZ...".

13.,Wykaz...” — udowodnij, ze co$ jest takie, jak pytajg — nie musisz pisa¢ dlaczego (i nie
mow, Ze jest inaczej niz podajg w poleceniu!).

14.,Wykaz zwigzek...” — musisz znalez¢ element wspdlny (informacje) tgczacy dwa
elementy, ktdrych potgczenie masz wykazac, np. Wykaz zwigzek miedzy duzag iloscia
siateczki srodplazmatycznej szorstkief] w komorkach wewnatrzwydzielniczych trzustki
a funkcjg trzustki. Tu cecha wspdlna to synteza enzymow trawiennych, czyli biatek.

15.,Wyjasnij...” — znajdz przyczyne, mechanizm i skutek, czyli PMS i potacz je w logiczny
ciag, gdzie jedna podana informacja skutkuje kolejng, a ta kolejna kolejng itd. az do
skutku.

16.Gdy pytajq Cie o... — przeprowadz swoj wywod ,,przez”

e wydolnos¢ fizyczng — oddychanie komorkowe;

e zawat serca — martwice miesnia serowego;

e utrwalenie danej cechy w populacji — rozmnazanie osobnikow, ktére przezyty
i przekazanie genu potomstwu;

e metabolizm — enzymy biorgce udziat w reakcjach metabolicznych;

e synteze jakiego$ zwigzku — naktad energii / ATP;

e roznorodnosS¢ gatunkowg — liczbe gatunkdéw

17.Kwiat to organ generatywny rosliny, a nie jej synonim (czyli na parapecie rosng rosliny,
a nie kwiaty!).

18.U roslin gamety powstajg po mitozie, a u zwierzat po mejozie.

19.Mejoza w cyklu zachodzi tylko raz i zawsze warunkuje redukcje materiatu genetycznego
i jego rekombinacje.

20.Nie kazdy hormon biatkowy jest... biatkiem — moze by¢ tez pochodng aminokwasu lub
peptydem.

21.Nie myl nukleotydu z zasadg azotowg — np. w czasie substytucji podstawiany jest
nukleotyd adeninowy, a nie adenina.

22.Nisza ekologiczna to nie jest miejsce.

23.Nie pisz ,liczba populacji” lub ,wielko$¢ populacji”, gdy masz na mysli liczebno$¢ populaciji.

24.W populacjach najpierw pojawia sie réznorodnos¢, a potem czynnik selekcjonujacy
decyduje, ktore cechy umozliwig przetrwanie w danych warunkach $rodowiska — np.
opornos$¢ bakterii na dziatanie antybiotyku nie ma wptywu podanie antybiotyku — oporno$c¢
pojawita sie wczesniej — antybiotyk zabit bakterie wrazliwe.

biatko denaturuje sie

rybosomy sg syntezowane w...
ptuca odpowiadajg za oddychanie
bodziec jest przekazywany

Zakazane zwroty:
e energia powstaje / jest tworzona
e mutacja biatka
e biatkowy enzym
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